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 уміння доцільно користуватися голосом – силою, діапазоном, тембром; 
 уміння правильно користуватися темпоритмом, підпорядковуючи його особливостям 

тексту; 
 уміння використовувати відповідну міміку для підсилення впливовості тексту на 

аудиторію. 
Потім студенти аналізують самостійну роботу з удосконалення техніки мовлення, орієнтуючись 

на свої записи в спеціальних зошитах, які завели на початку вивчення курсу “Основи  педагогічної 
майстерності.” Такий зошит має 2 частини: 1 частина – словничок – смітничок; 2 частина – словничок – 
порадничок. У першій частині студент за допомогою викладача фіксує недоліки свого мовлення, 
відповідним чином класифікуючи їх (наприклад, “ну”, “от” – слова-паразити, “дітьонок” – діалектизм, 
“кукла” – русизм); відмічає швидкий темп мовлення, монотонність, малу рухливість нижньої щелепи 
тощо), і ставить його порядковий номер. У словничку-порадничку студент вказує номер недоліку, вправи 
для його виправлення, дозування і частоту їх виконання, час, через який почали з’являтися позитивні 
результати, а в примітці зазначає найбільш ефективні вправи й оптимальне дозування. 

Як показує досвід,  найшвидше і найлегше позбутися  студентам таких вад, як слова-паразити, 
діалектизми, русизми, неправильна вимова звуків, приблизно  протягом 2-х – 3-х тижнів систематичних 
занять. Набагато важче позбутися таких недоліків, як швидкий темп мовлення, мала рухливість 
нижньої щелепи. 

У кінці заняття студенти розробляли правила гігієни голосу педагога. 
Звичайно, лабораторні заняття проведені в аудиторії не можуть забезпечити високий рівень 

володіння студентами технікою мовлення і культурою педагогічного спілкування в цілому, адже для 
цього потрібні самостійні систематичні заняття протягом тривалого часу за індивідуальним планом. 
Тому лабораторні заняття передусім допомагають майбутнім вихователям виявити недоліки власного 
мовлення, а також знайомлять із вправами та завданнями необхідними для вдосконалення компонентів 
техніки мовлення. 
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ПРОБЛЕМА ІНТЕГРАЦІЇ ТЕОРЕТИЧНИХ ЗНАНЬ З КОЛЬОРОЗНАВСТВА В 
ПРАКТИЧНУ ДІЯЛЬНІСТЬ СТУДЕНТІВ СПЕЦІАЛЬНОСТІ “ДЕКОРАТИВНО-

ПРИКЛАДНЕ МИСТЕЦТВО” 
 
Видатні художники, педагоги розмірковуючи над проблемою навчання молоді, 

їх професійному становленню прийшли до висновку, що без наукової бази мистецтво 
розвиватись і досягати високого рівня не може. У процесі підготовки спеціаліста-
художника, а в наших умовах двохпрофільної підготовки (художник-майстер 
декоративно-прикладного мистецтва, викладач), не повинна недооцінюватись роль 
системи наукових знань у процесі виконання завдань із спеціальних дисциплін: 
живопис, спецкомпозиція. Тому курс “Кольорознавство” введений у план підготовки 
спеціалістів художнього та художньо-педагогічного профілю і вважається одним з 
найважливіших у формуванні студента як художника образотворчого та декоративно-
прикладного мистецтва. 

Проблеми, що стоять перед сучасним спеціалістом декоративно-прикладного 
мистецтва, потребують від нього оволодіння високим рівнем професійної підготовки, 
розвиненого художньо-естетичного смаку, широкої ерудиції, відчуття новизни, вміння 
творчо вирішувати поставлені завдання. 

Реалізувати програмні завдання неможливо без чіткої визначеної та гнучкої 
методики підготовки спеціаліста, що могла б охоплювати широкий спектр сучасної 
проблематики. Вивчення теоретичних та практичних засад кольорознавства тісно 
пов’язане з викладанням загальнохудожніх та спеціальних дисциплін – живопису, 
основ композиції, проектної графіки та ін. 

Підготовка спеціалістів двохпрофільного напрямку вимагає відповідних 
підходів, тому курс “кольорознавство” розроблений з урахуванням специфіки 
декоративно-прикладного мистецтва та художньо-педагогічного напрямку. Тобто курс 
поєднує основні положення науки про колір, закономірності побудови колірної 
гармонії, семантики та естетики кольору, вивчення перцептивних особливостей 
сприймання кольору різними віковими групами. Відповідно лекційний матеріал 
спрямований на вивчення особливостей формування сенсорних навичок сприймання 
кольору різними віковими та етнічно-регіональними групами. Лекційний курс 
супроводжується та наочно підтверджується цілеспрямованою серією вправ та завдань. 
Основний принцип розробки та встановлення черговості завдань полягає у 
поступовому наростанні їх складності та обсягу, повторенні та закріпленні здобутих 
знань. 

Практичний курс охоплює всі основні розділи, підтверджує основні теми, 
враховуючи специфіку діяльності. Завдання подаються в наростаючій послідовності – 
від елементарних, простих по складності виконання до узагальнено композиційних, 
спрямованих на практичне засвоєння можливостей кольору як засобу вираження, 
організації середовища життєдіяльності. 

Вправи супроводжуються пояснювальним текстом. 
Аудиторні заняття відводяться в основному: 

 вправами на закріплення теоретичних положень і розвиток навичок 
 роботи на використання кольору як засобу образотворчого та декоративно-
прикладного мистецтва; 
 установкам на виконання самостійних завдань; 
 аналізу та консультацій аудиторних і самостійних робіт з поясненням 
 помилок і причин їх появи; 
 показу наочних матеріалів. 

Практичні аудиторні заняття проводяться за схемою: 



а) вступна бесіда і постановка завдання; 
б) виконання практичного завдання (в окремих випадках виконується попередній 

ескіз); 
в) аналіз виконаних вправ. 

Такі наочні матеріали демонструються в об’ємі: 
 слайди і репродукції творів образотворчого та декоративно-прикладного 
 мистецтва, об’єктів дизайну і архітектури Стародавньої Греції, Риму, 
стародавнього Сходу, Візантії, Відродження, бароко, класицизму, 
імпресіоналістів, сучасних авангардних течій, українського професіонального та 
народного мистецтва; 
 таблицями і схемами, що наочно підтверджують теоретичні положення 
 кольорознавства; 
 зразки виконаних навчальних завдань. 

Зміст окремих практичних завдань. 
Завдання № 1. Кольоровий спектр. 
Зміст завдання: З метою запам’ятовування послідовності розміщення кольорів у 

спектрі і визначення їх якості необхідно виконати таблицю колірного спектру на 7 
кольорів. Спектральні кольори потрібно відтворити наступними акварельними 
фарбами: червоний – червоним кадмієм; оранжевий – оранжевим кадмієм; жовтий – 
жовтим кадмієм; зелений – хромом зеленим і смарагдовою; голубий – берлінською 
лазуревою; синій – ультрамарином; фіолетовий – фіолетовим кобальтом. 

Завдання № 2. Рівноступеневий ахроматичний ряд. 
Основною характеристикою ахроматичних кольорів є світлота. Тому дані 

кольори мають властивість відрізнятись один від одного за світлотою. 
Завдання № 3. Порівняння кольорів за світлотою. 
У процесі навчання важливим є набуття навичок переводити заданий 

хроматичний колір у ахроматичний цієї ж світлоти. З цією метою до хроматичних 
спектральних кольорів підібрати сірі тони, відповідні за світлотою до хроматичних. 

Спочатку накриваємо площини хроматичними кольорами відповідної світлоти і 
насиченості, згодом поруч з кожним розміщуємо підібраний сірий тон адекватний по 
світлоті до хроматичного кольору. Оцінюються кольори за світлотою з допомогою 
шкали тонального діапазону сірого кольору. 

Завдання № 4. Спектральне коло з двадцяти чотирьох кольорів. 
Конструктивна побудова спектрального кола розпочинається з трьох основних 

кольорів. Дані кольори важливо визначити максимально точно і розташувати на 
вершинах рівностороннього трикутника: жовтий на вершині, червоний – справа внизу і 
синій – зліва внизу. 

Трикутник вписують у коло і на трикутник накладають ще один трикутник. Кути 
даного трикутника вказують ще на три кольори – новоутворені попарним змішуванням 
основних: жовтий і червоний – оранжевий, жовтий і синій – зелений, червоний і синій – 
фіолетовий. 

Таким чином, ми одержуємо кольорове коло з шести кольорів, в якому кожний 
колір має своє постійне місце, збережена спектральна послідовність кольорів. На основі 
цього кола будують 12-ти, 24-х, 48-ми кольорові кола, досягаючи свого збільшення 
завдяки проміжним відтінкам між основними кольорами. Для повного завершення кола 
між крайніми – червоним і фіолетовим кольорами шляхом змішування одержуємо 
пурпурний колір. Доповнюючи кольори у кольоровому колі повинні знаходитись на 
діаметрально протилежних сторонах. 

Завдання № 5. Одночасний світлотний та хроматичний контрасти. 



Одночасний світлотний контраст характеризує зміну кольору за світлотою в бік 
затемнення або висвітлення його в залежності від фону. 

На світлому фоні кольори сприймаються темнішими, на темному – світлішими. 
Під час хроматичного одноразового контрасту два хроматичних кольори 

вступають у активну дію і при цьому змінюються, тобто зміна відбувається в бік 
доповнюючого кольору до фону. Найкраще це виявлено у випадку, коли один з 
кольорів більш насичений, тоді менш насичений набере відтінок доповнюючого до 
нього. 

Завдання № 6. Тональна гармонія кольорів. 
Побудувати тональну гармонію кольорів, використовуючи три-чотири світлотні 

тони одного кольору. Для реалізації завдання вибирається один колір, як наприклад 
синій. 

Виконується рівноступеневий світлотний ряд цього кольору, т. зв. “тіневий”, від 
темно-синього через спектральний синій до світло-синього (13 ступенів-переходів). У 
залежності від завдання кольорову гармонію можна вирішувати у різному діапазоні. 

Гармонію рівноступеневого контрасту утворюють кольори, які лежать на 
однаковій віддалі один від одного у рівноступеневому світлотному ряді. Гармонію 
динамічного контрасту – кольори, які лежать на різних віддалях. При цьому, два 
кольори краще брати близькими один до одного, а третій – на більшій віддалі, так як 
він буде активно контрастувати з двома близькими за тоном кольорами. 

Дуже важливо у тональних гармоніях використовувати контрасти за світлотою, 
насиченістю і пропорціями. Композиційні мотиви слід вибирати нескладними: 
геометричні форми, смуги, клітка та ін. 

Завдання № 7. Гармонія споріднених кольорів. 
Організувати гармонію споріднених кольорів, використовуючи співставлення 

трьох-чотирьох кольорів, а також ахроматичний колір; поєднання висвітлених, 
затемнених та насичених кольорів. 

Композиційні мотиви – нечіткі геометричні форми (“розмиті”). 
Споріднені кольори знаходяться в одній чверті кольорового кола (жовто-

червона, червоно-синя, синьо-зелена і зелено-жовта чверті). Для кращої гармонізації 
споріднених кольорів їх висвітлюють або затемнюють. Так як споріднені кольори 
складаються з одного або двох сусідніх головних кольорів, їх можна гармонізувати, 
візуально, врівноваживши один з головних кольорів (методом висвітлення або 
затемнення). 

Дуже добре поєднуються споріднені кольори різних світлот (світлотний 
контраст) та площин. 

Завдання № 8. Гармонія споріднено-контрастних кольорів. 
Споріднено-контрастні кольори знаходяться у двох сусідніх чвертях 

кольорового кола (жовто-червоні і жовто-зелені; синьо-червоні і синьо-зелені і т.д.). 
Вони мають у суміші один загальний колір – споріднений і інший – контрастний. Їх 
поєднання будуються за принципом: а) горизонтальних або вертикальних хорд, кінці 
яких вказують два споріднено-контрастних кольори; б) трикутників: рівностороннього 
(одна сторона паралельна діагоналі кола), прямокутного (катети паралельні 
вертикальному і горизонтальному діаметру кола); рівнобедреного (трикутник 
розташовують в Ѕ кола; два споріднено-контрастних кольори і третій – головний, який 
їх об’єднує); в) чотирикутників (прямокутник, квадрат, трапеція). Добре поєднуються 
споріднено-контрастні кольори з ахроматичними. Доцільно чистий колір (насичений) 
оточувати кольорами з його тіневого ряду. 

Завдання № 9. Гармонія конкретних контрастних кольорів. 



Як відомо, доповнюючі кольори знаходяться в протилежних чвертях 
кольорового кола і, практично, є між собою гармонійними. Їх гармонія підтверджується 
фізично (оптичним змішуванням кольорів), фізіологічно (послідовним контрастом) і 
психологічно (візуальна оцінка кольорів з антагоністичними якостями. 

Для кращої гармонізації контрастних кольорів один колір краще брати 
насиченим, протилежний – змішаним. За світлотою кольори мають бути подібними. 
Решту відтінків бажано брати з тіневих рядів доповнюючих кольорів. Добре 
поєднуються контрастні кольори з архоматичними. Композиційні мотиви – форми 
довільної конфігурації. 

Завдання № 10. Аналіз колористичної побудови живописного твору. 
Необхідно вибрати якісну репродукцію живописного твору для аналізу його 

колористичної побудови, визначення типу та виду колориту, визначення засобів 
кольорового вираження твору та ступеня підпорядкування кольору образному 
завданню. 

Завдання складається з двох частин. 
1. На 1/8 частину формату наклеїти (у верхній частині або ближче до нижнього 

кута) репродукцію. У другій частині аркуша зробити аналітичну шкалу – розкладку 
(світлотно-кольорову) твору. Зберігаючи при цьому пропорційні співвідношення 
кольорів, їх світлоту і насиченість. Виділити домінантну пару кольорів. 

2. Здійснити теоретичний (письмово) аналіз твору на окремому аркуші у 
наступному об’ємі: 

 визначення типу та виду колориту (загальна яскравість кольору), 
 одномірна освітленість живописної поверхні, кольорова відповідність натурному 
освітленню, яскравість та освітленість окремих елементів зображення); 
 кольоровий контраст (види контрастів застосовані в творі); 
 наявність колористичної домінанти; 
 наявність вальорів; 
 виявлення колірної домінанти та її роль у асоціативно-образному вираженні; 
 ступінь підпорядкованості колориту образному завданню; 
 образно-емоційна дія твору на сприйняття глядачем. 
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ХОРОВА ПЕДАГОГІЧНА ДУМКА В ХVІІ СТ. І „МУСИКІЙСЬКА ГРАМАТИКА” М. ДІЛЕЦЬКОГО 
 

Серед значної кількості давньоруських музично-теоретичних керівництв, які використовувались 
як співацькі підручники, особливе місце відведено «Азбуці знаменного пінія, ілі ізвіщенію о согласних 
помітах» Олександра Мезенця /1668р./ Створення цієї фундаментальної теоретична праця було 
викликано історичною необхідністю, а саме глибоким переродженням мовної фонетики, що негативно 
вплинуло на текстовий бік церковних пісноспівів. Явище «хомонії» спотворювало богослужебні тексти і 
вимагало серйозної реформи церковного співу. В середині ХVІІ ст. церковною владою було організовано 
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